

玲丽:扶贫路上的最美青春

文/《内蒙古日报》记者 李玉琢

2017年10月,32岁的呼伦贝尔市鄂温克族自治旗巴彦托海镇党委书记、组织委员玲丽,被组织选派到巴彦托海镇团结嘎查担任党支部第一书记、驻村工作队队长。3年来,她全情投入到脱贫攻坚的主战场,用坚实的步伐,走出了人生中最美的青春。

前些年,嘎查矛盾隐患突出,征地补偿款使用、分配中存在不公开、不公平现象,曾引发牧民集体上访。

驻村后,她第一时间走进牧民家中,把脉民俗民风,遍访村情民意,宣讲扶贫政策;与老党员、致富能手和贫困户推心置腹交流,征求他们对嘎查脱贫攻坚工作的意见建议,探寻嘎查经济社会的发展思路。

在玲丽的驻村日记上,记录着村民们给出的答案:嘎查工作不公

开、不透明、优亲厚友,政策在落地过程中走了样,变了形,这些都让牧民们对嘎查干部失去了信任。

玲丽对症下药,建章立制,真进真帮,长效常帮。确立了党建与扶贫融合发展的总体工作思路,以“支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链”为核心,将党的组织嵌入到产业扶贫之中。2018年,团结嘎查“两委”换届,选举出了有能力、有作为、无私奉献的新一届“两委”班子。

产业转型发展之路并不平坦。由于牧民缺乏种养业的经验和技能,想要在牧区发展庭院种养业难上加难。玲丽和驻村工作队成员成天“泡”在蔬菜大棚里。盛夏时节,大棚内温度达到40℃,他们脸上流下的汗水像雨水一样,打湿了脚下的土地。“都是从城里来的孩子,谁又

吃过这样的苦。”每每看到玲丽等人的辛劳和付出,村民们心疼地感叹。

如今,庭院特色经济在草原深处的团结嘎查已悄然起步,牧民种养业专业合作社发展到3家,建立起4个蔬菜大棚,82户牧民养起了猪、鸡、鹅,通过产业效益分红和吸纳劳动力就业,辐射带动了建档立卡贫困户。

一系列精准的扶贫措施,加快了团结嘎查脱贫的步伐。2018年底,团结嘎查贫困发生率归零;2019年4月,成功退出自治州贫困嘎查村序列。

身在牧区,玲丽对牧民群众有着一种难以割舍的情怀。从担任团结嘎查第一书记那天起,这里的430多户牧民,尤其是57户贫困户就成了她心中挥之不去的牵挂。

身居危房,安美英是玲丽最早接触的贫困

户,想申请危房改造,她却“不知道找谁,不知道怎么做”。玲丽主动联系业务部门,帮助没有劳动能力、家庭极度困难的安美英一家进行了危房改造。

安美英如愿住上了改造后的新房。她心怀感念:“找了那么长时间,以为没有希望了,真得感谢党的好政策和玲丽书记的帮忙。”说着说着,安美英非要将自家庭院养殖的生态鸡给玲丽抓上两只,玲丽婉言谢绝了。

“把贫困户当成自己的亲人,付出真感情;把贫困户的事情当成自己的事情,努力去改变,就没有脱不了的贫。”玲丽说。

牧民吴连成前几年一直在外地打工。他一家3口,父亲因脑梗常年卧病在床。贫病交加的

日子,让生活无望的吴连成破罐子破摔,终日酗酒。今年春季,虽然正是新冠肺炎疫情严峻时期,玲丽还是决定亲自入户看看。

一进屋,玲丽的心就揪紧了。新盖的扶贫项目房家徒四壁,吴连成的父亲蜷缩在床上,地上、床上、灶台边一片狼藉。吴连成的身体也因酗酒频繁“红灯”,下体麻木。玲丽当即与旗人民医院协商,建议医院收治吴连成父子两人。

经过半个多月的治疗,吴连成父子俩出院了。将他们接回家后,玲丽与吴连成有了一番语重心长的谈话:“日子是自己的,谁也不能替你过。懒是一种病,等靠要是要不得的……”

为帮助吴连成尽快走出贫困,玲丽为他申

请了公益环卫工人的工作。每每户,玲丽都会叮嘱:“好好养身体,好好干活,身体养好了就能去做更多的事了。”

驻村第一书记,工作、生活中要经历很多艰难困苦,而作为在城镇里长大的第一女书记,玲丽则要克服比别人更多的困难。

担任第一书记时,玲丽的女儿才刚满4岁。这个年龄正是孩子感知世界,性格和人格形成的关键时期。因投身于脱贫攻坚,玲丽只能把孩子交给年迈的父母照料。让玲丽欣慰的是,如今的团结嘎查,“两委”干部凝聚力不断增强,特色产业壮大发展,人居环境明显改善,贫困家庭有人帮,弱势群体有人助,群众满意度和幸福感不断提升。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

王丽君:将科技论文写在呼伦贝尔大地上

文/《内蒙古日报》记者 李新军

从普通的农技人员到农业科技专家和带头人,她将自己一生所学服务于“三农”,将技术成果展示于田间,将科技论文写在呼伦贝尔大地上。她就是呼伦贝尔市农业技术推广服务中心党支部书记、主任王丽君。

1986年,毕业于内蒙古农牧学院农学系的蒙古族姑娘王丽君回到家乡呼伦贝尔。34载冬去春来,她始终奋斗在农技推广战线上,每年在田间地头工作的日子超过120天。从农作物新品种、新技术的引进试验研究到示范推广,从农村适用技术材料的整理编写到精准产业扶贫培训、科普三下乡、田间地头指导,从春天项目地块落实、技术跟踪服务到金秋实地测产和总结分析,哪里需要她就在那里。

多年来,王丽君带领团队针对全市不同时期农业生产的难点问题,有针对性地开展新技术试验研究示范、技术集成创新研究,打造绿色高产高效技术模式引领平台,探索建立“基地+基层农技推广部门+新型农业经营主体+企业”链条式技术推广服务模式,为推动全市农业高质量发展、绿色化生产提供了有力的科技支撑。

“高油大豆高产综合配套技术示范与推广项目”是国家大豆振兴计划的主要内容,王丽君从2002年起主持呼伦贝尔市该项目的实施。在项目区内完成8大类165项(次)的配套技术试验研究和大面积推广,参与研发出适合内蒙古东部地区推广的、具有自主知识产权的大豆“垄上三行窄

沟密植栽培技术”,创造性地解决了制约本市大豆生产关键技术瓶颈问题,其核心技术2008年获得了国家知识产权专利。

从2008年起,王丽君连续11年主持实施呼伦贝尔市粮油作物绿色增产模式攻关与技术指导,并多次刷新本市粮油作物高产纪录,示范带动了全市粮油作物的大面积均衡增产,先进技术应用面积已占全市农作物总播面积的82%。

通过“内蒙古农作物病虫害信息统筹防治技术研究应用”,王丽君带领团队3年累计推广玉米、大豆信息化防控技术478万亩。她主持开展新型有机肥一沼肥对蔬菜、黑木耳以及玉米、水稻浸种后的农艺性状、产量、营养品质影响研

究,为绿色蔬菜、粮食生产筛选优质肥料和优化施肥组合提供了科学依据。

她带领团队建立了覆盖全市主要土壤类型的耕地质量监测网络,构建耕地资源管理大数据平台,全面掌握全市耕地分布、耕地质量变化等情况,为种植业区划、耕地地力评价、耕地资源的合理配置、土壤培肥与改良利用等工作提供了科学保证,让农作物提质增效绿色发展理念进一步深入人心。

2020年,有着25年党龄的王丽君带领中心17名“党员突击队”成员投入到疫情防控一线,在农牧业生产技术线上讲堂,以视频方式为广大农

牧民献上第一讲,拉开全市农牧系统线上培训指导服务的帷幕。从备春耕生产,到田间管理,再到秋收,王丽君团队农业技术指导服务全程全面跟进,确保2020年的农业丰收。

王丽君要求团队成员做一个带着泥土气息的农技人员。“跟王主任下乡,都是在农家同吃同住,工作中她亲力亲为,技术上严谨务实,是我们年轻人学习的榜样。”研究生毕业的王璐负责土壤肥料工作,在王丽君的团队工作近10年,已成长为骨干人才。

截至目前,王丽君带领团队先后参加和组织实施多项各级科研与推广项目,获得国家、自治

区和市级科技成果奖励21项,其中省部级以上奖励12项;生产上累计推广应用新技术面积9874.5万亩,取得了显著的经济效益和社会效益。她参与编写出版业务论著15部,发表技术论文、调查报告17篇,参与制定玉米、大豆、小麦、油菜自治区及市级地方标准15个。她相继获得“全国农业先进个人”“全国粮食生产突出贡献农业科技人员”、自治区劳动模范、“草原英才”等荣誉。2018年初,王丽君当选为呼伦贝尔市第四届人民代表大会代表。

“奔走在农业生产第一线,看到农民朋友的笑脸,我的内心就踏实饱满。”王丽君说。

身边的榜样